

老家年轻人想做点事，我必须支持

——记从鄄城县左营镇丁杨寺村走出来的农学博士史庆华

7月30日一大早，在鄄城县左营镇原丁杨寺村复垦而成的土地上，一大片郁郁葱葱的南瓜汲取着朝露的精华，顺势生长。记者看到南瓜从中有一人正低头查看南瓜的长势，晨露合着泥土弄脏了他的裤腿，汗水浸透了他的后背，他都全然不顾。

他叫史庆华，毕业于浙江大学，获蔬菜学博士学位，现为山东农业大学教授、博士生导师。山东省现代农业产业技术体系蔬菜创新团队岗位专家。教学这些年，史庆华桃李满天下，为国家培养出了很多优秀的人才。

这几天，史庆华估算着这里的南瓜快要成熟了，专门赶来看一看。史庆华告诉记者，他的老家也是丁杨寺村的，这些年虽然一直在外地工作，但是每年都会回来。

史庆华出生农村，又是农学博士，对农村和农业有着一种深深的情愫，一直和农村有着千丝万缕的关系。史庆华都很关心家乡的农业发展，凡是接到老乡的咨询电话，他都会耐心地讲解。

2018年，左营镇滩区群众圆满完成搬迁，曾经居住的村落被复垦为良田。丁杨寺村民李玉国和同村人一起承包了丁杨寺村复垦的土地，在种植的过程中，因为缺少经验和技术，他们找到了史庆华，想请他帮忙做技术指导。

“那天我接到了李玉国的电话，他告诉我在村里复垦地上搞种植，但是缺少种植技术，我一听很高兴，村里年轻人想做点事业，我必须得提供支持。”史庆华说。

志愿者发挥特长开办暑期辅导班

让孩子全面发展

“暑期辅导班多少钱？”一位家长打电话询问鄄城县引马镇大黄庄村的暑期辅导班。“不收钱。”大黄庄村的暑期辅导班负责人葛广福回答。“那你们都教啥？”“啥都能教”。

引马镇大黄庄村的这个“啥钱不收、啥都能教”的辅导学校今年收了从小学升初中的198个学生，有大黄庄本村的，也有周边村庄慕名而来的。而支撑这个“啥钱不收、啥都能教”辅导班的，是无私奉献的身着红马甲的新时代文明实践中心志愿者。

往年，引马镇大黄庄村以原村党支部书记葛广福为首的村关工委每年寒暑假都会组织免费辅导班。今年由团委牵头的“小荷学堂”为村里的免费辅导壮大了力量。

为了能让孩子们学到更多知识，引马镇新时代文明实践中心号召新时代文明实践中心志愿者充分发挥自己专长，来为孩子们授课。科学、创意、诗词、搏击等等这些农村学校常规课堂上不容易接触到的东西，让孩子们每天都充满期待，让上学变成一种兴趣、一种快乐。

镇妇联主席、经济发展办公室副主任苗蕊是引马镇新时代文明实践中心的一名志愿者，在从事行政工作。

史庆华平时除了给学生上课，还经常到一线指导生产，传授蔬菜种植技术。所以，他的时间很紧张。但是在接到李玉国的电话后，他仍然第一时间赶了过来。

“来到之后，先是检测了土质，我建议他们种植南瓜新品种‘甜蜜一号’。”史庆华说。

史庆华告诉记者，这个新品种南瓜，耐贫瘠、抗病虫害能力强，品质好，非常适宜在复垦地上种植。而且，南瓜贮存时间长，一个成熟的南瓜，放上三四个月都没问题，贮存时间越长，南瓜的绵甜度就越大，吃起来口感会更佳。南瓜可排毒养颜、促进新陈代谢等具有多种保健功效，市场前景非常广阔。

今年4月份，在史庆华的协助下，李玉国种下了238亩“甜蜜一号”南瓜。只要有时间，史庆华就会赶来进行技术指导。眼看着南瓜开花结果，一天比一天大，李玉国的心里比吃了蜜还要甜。

为了发展循环农业，史庆华又给李玉国他们做了更好的种植规划。史庆华指着南瓜中的小树苗告诉记者，这是一种叫中华红叶杨的景观树，这种杨树没有杨絮，不会造成环境污染，秋天的时候，树的叶子会变成红色，观赏价值非常大。

“我们学校的几个学生返乡创业，在林间试种赤松茸，目前已经试种成功，经济效益非常高，到时候，可以在这片树林种植。”史庆华说。

史庆华告诉记者，赤松茸又名大球盖菇，是一种种植起来非常省事的菌类，它不需要发酵



史庆华(右前一)在南瓜地里现场进行技术指导

料，将菌种撒在木屑、碎秸秆上就能存活，而且不用建棚，是林下经济的理想模式。

“我一直都想为家乡做点贡献，同时作为山东省现代农业产业技术体系蔬菜创新团队的岗

位专家，也担负着精准扶贫和推动乡村振兴的使命，现在有机会扶持这几个青年在村里的旧址上搞好种植，也算为家乡脱贫致富尽一点绵薄之力吧。”史庆华说。

通讯员 刘永霞



技改扩能增效

7月31日，在牡丹区都司镇昊华热水器制造车间，工人正在装配热水器。都司镇致力于鼓励企业实施技改转型升级，依靠新技术赢得新发展。在这样的号召下，该公司通过产品生产线升级改造，实现产销增长。目前，该企业年产值达1亿元，提供就业岗位300余个。

记者 李若生 摄

本报讯(记者 王富刚)市派驻单县黄岗镇乡村振兴服务队积极对接镇村工作，坚持党建引领，激发基层组织活力，在振兴乡村上下功夫，激活乡村振兴新动能，满足农村居民对美好生活的向往。

发挥党建引领 激发基层组织新活力

驻村工作队坚持党建引领，把党支部、强队伍作为重要支点来抓。如今，在碱场坡村，有239户、510名群众搬进了300多平方米、水电天然气配套的两层小楼。村民李景升高兴地说，新修的宽阔水泥街道已经安装了路灯，正在搞绿化，我们盼望的幸福生活正在变成现实，村里的发展变化全靠服务队和村党支部一班人带领。服务队认为，要有一个好班子，特别是要选出一个好书记，大力实施“头雁”工程，旗帜鲜明地提出了“好人+能人，才是当家人”的人选标准。

碱场坡村党支部书记李银龙就是这样的人。他依托村里位于浮龙湖东岸的地理优势，规划建设“现代农业+旅游”模式，大力发展观光现代农业，对现有的儿童游乐设施升级改造，规划建设了购物中心、民宿等配套设施。

在服务队所包的五个村中，其中三个是“头雁党支部”。服务队和5个村班子谈心谈话，给村上党课。配合镇村党组织新发展党员7人，培养入党积极分子13人，基层组织力量得到加强。在全镇开展的人居环境整治评比中，5个村的评比成绩均位居全镇前列。

多方协调资金为张庄、安庄、赵楼村建设党群服务中心，其中赵楼村党群服务中心已建成，安庄村、张庄村已经动工。协调县直有关部门为赵楼村配备价值2.5万余元的办公桌椅文件柜，全方位加强了村党支部建设。

产业转型升级 激发乡村振兴新动能

产业兴旺，才能为农业农村发展注入持久动力，能够从根本上繁荣农村经济并提高农民收入。因此，产业兴旺是实现乡村振兴的重点，这在服务队全体队员中形成共识并付诸行动。

据位于黄岗镇的万都木业有限公司董事长赵德廉介绍，服务队引导产业由传统板材加工型向“高智能”型转变。他们对2007年建厂的板材加工老企业转型升级，提升新动能。公司去年投资4.3亿元进行技术升级，上马了从枝桠材料直接到高档板材的智能化生产线，年产板材从过去的10万立方米，提升到现在年产高档板材20万立方米，实现了占用土地零增加，环保指标达到国家标准。每天消耗枝桠材料800至1000吨，直接带动当地1000多名农民从事树枝等边角料材料采购销售，增加了农民收入。

在浮龙湖高速连接线东侧，单县青山羊保种育种创新示范基地，一排排新颖别致、结构合理的现代化羊舍和场区水泥路已经竣工，负责技术施工的经理赵汝林介绍说，服务队引导传统养殖型向高效、环保、人工智能化转变。该养殖场全部采用智能化设计，从给羊喂水、上饲料、清运粪便、杀菌消毒，到控温、开关门全部由中央计算机控制，饲养万只羊仅需十几名人工。在养殖场建设期间，服务队的队员们经常来了解情况，帮助协调建设中遇到的困难。

引导传统种植农业向“名优特新”高端示范型农业转变。走进黄岗镇魏德领的乐享水果种植栽培基地，感觉耳目一新，一行行盆栽水果新颖别致，硕果累累。负责基地管理的经理高照义介绍说，目前基地高档大棚栽培面积300亩，无公害种植面积200亩。基地引进的高档盆栽水果，都是从福建和广东引进的新品种，例如盆栽佛手、柠檬、橙子、紫色石榴等，是开业庆典、馈赠亲友的高档礼品，十分畅销。为形成规模，服务队积极动员基地培训当地农民技术员，号召当地青年农民打生产技术，把这一“名优特新”盆栽水果推广好，目前已经成立了“乐享水果合作社”，人社农家达到46户。

创建全国文明城市
做遵德守礼菏泽人



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

关爱未成年人 就是关爱未来

让纯真之心永久保持，关爱儿童，用心呵护。

少年
中国
强

